



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

27 МАЯ.

№ 22

1912 ГОДА.

Забытыя заповѣди псалмопѣвца Св. Пророка и Царя Давида.

Внидите во врата Его во исповѣданіи, во дворы Его въ пѣніихъ (Пс. 99, ст. 4).

Одно изъ могущественныхъ средствъ, которыми широко и съ вѣрнымъ успѣхомъ для совращенія православныхъ въ сектантство пользуются еретики вѣка сего,—это ихъ общее пѣніе при моленіяхъ, радѣніяхъ и вообще при всякихъ собраніяхъ. Кому приходилось говорить съ сектантами о вѣрѣ, тотъ неизмѣнно услышитъ отъ нихъ, что всѣ они знаютъ много духовныхъ стиховъ, молитвъ, и что у нихъ и не можетъ быть иначе, потому что на ихъ собраніяхъ, на ихъ моленіяхъ всѣ присутствующіе обязательно поютъ эти стихи и молитвы. Вліяніе же пѣнія, да къ тому же величественнаго большого хора, на душу человѣка, тѣмъ болѣе на душу простеца, неотразимо. Выразительно испол-

няемые большим хоромъ мелодіи, напѣвы легко усваиваются музыкальною памятью слушателя и, такъ сказать, преслѣдуютъ его, вызывая какую-то потребность воспроизвести, — повторить эти слышанные напѣвы. Простецу православному, некрѣпко утвержденному въ догматахъ своей вѣры, не могущему, какъ должно, разобраться въ нихъ, разъ два послушать такое общее всенародное пѣніе стиховъ, гдѣ слышится имя Божіе и восхваляются добродѣтели, — прямая дорога къ отпаденію. Обычная на сектантскихъ собраніяхъ, хотя и еретическая, но простонародно изложенная проповѣдь, въ данный моментъ при умиленіи пѣніемъ, легче, чѣмъ когда-нибудь, воспринимается умомъ и сердцемъ слушателя. А оставившіе слѣдъ на душѣ человека и произведшіе благопріятное впечатлѣніе мелодіи и напѣвы зовутъ его еще и еще послушать общее пѣніе. Отсюда и понятно невольное тяготѣніе еще и еще побывать на еретическихъ собраніяхъ, а потомъ, преувеличить преимущества сектантскихъ моленій предъ православнымъ богослуженіемъ и безъ особыхъ колебаній оставить лоно православной церкви. Остается только къ напѣву подставить текстъ. Но здѣсь вамъ съ особеннымъ участіемъ придутъ на помощь. Для вашего благочестиваго упражненія вамъ предложатъ не одну, а нѣсколько книжицъ для раздачи и знакомымъ вашимъ. И разъ человекъ вступилъ на этотъ путь, ему трудно будетъ возвратиться назадъ. Скорѣе всего онъ безвозвратно потонетъ въ омутъ секты, тѣмъ болѣе, что нынѣшніе еретики группируются въ довольно крѣпкія организаціи. Общее ихъ пѣніе, какъ нельзя болѣе, способствуетъ ихъ сплоченности. Тамъ, гдѣ поютъ едиными усты, тамъ и едино сердце; а отсюда общность интересовъ, исключительное участіе къ своимъ единовѣрцамъ, матеріальная помощь нуждающимся, поддержка въ несчастныхъ случаяхъ, словомъ, все то, что именуется — въ единеніи сила, и нельзя пред-

положить, чтобы разъ попавшій въ такія желѣзныя путы— узы легко могъ разорвать ихъ.

Такъ, пронизывая сердца человѣческія не остріемъ меча, не силою глубокихъ убѣжденій, а единственно умиленнымъ пѣніемъ и простотою рѣчи, нынѣ сектанты производятъ столь замѣтныя опустошенія въ рядахъ православныхъ. Этотъ простой, но искусно и настойчиво примѣняемый планъ совращенія, какъ мы видимъ, имѣетъ значительный успѣхъ. Не сотни, а на пространствѣ всей Руси святой цѣлыя тысячи нынѣ уловляются на вѣчную гибель.

Столь видимое разореніе православной церкви заставляетъ насъ вспомнить забытыя заповѣди Св. Пророка. Исторія намъ говоритъ, что заповѣди эти широко были примѣняемы у первенствующихъ христіанъ. Тогда тоже единѣми усты и единымъ сердцемъ воспѣвали славу Божію и достигали такого единенія, что у христіанъ даже изъ имѣній ничего не было своего, а все было общее. Теперь не то. Заповѣди, такъ сильно способствующія объединенію христіанскаго общества, забыты. Единѣми усты и единымъ сердцемъ теперь не поютъ и, какъ прямое послѣдствіе отъ этого, — не единеніе, а распаденіе. Немало надо удивляться, что православные знаютъ эти заповѣди, ежедневно читаютъ ихъ, но перста своего не подымутъ, чтобы, какъ должно, использовать ихъ на потребу во спасеніе души.

Кто изъ насъ не слышалъ этихъ громкихъ призывовъ Св. Псалмопѣвца? Вотъ они.

1) „Царства земная, пойте Богу, воспойте Господеву“ (Псал. 67, ст. 33).

2) „Вси царіе земстіи... да воспойтъ въ путехъ Господнихъ, яко велія слава Господня“ (Пс. 137, ст. 5).

3) Воспойте Господеву пѣснь нову, воспойте Господеву вся земля, воспойте Господеву, благословите имя Его“ (Пс. 95, ст. 1).

4) Воскликните Богови вся земля, воспойте, и радуйтесь, и пойте“ (Пс. 97, ст. 4).

5) „Воспойте Ему пѣснь нову, добръ пойте Ему со восклицаніемъ“ (Пс. 32, ст. 3).

6) „Пойте Богу нашему, пойте, пойте царви нашему пойте, яко царь всея земли Богъ, пойте разумно“ (Псал. 46, ст. 7 и 8).

7) „Пойте Господеви, живущему въ Сіонѣ, возвѣстите во языцѣхъ начинанія Его“ (Псал. 9, ст. 12).

8) „Воспойте Господеви пѣснь нову, яко дивна сотвори Господи“ (Псал. 97, ст. 1).

9) „Воскликните Господеви вся земля, пойте же имени Его“ (Пс. 9, ст. 1).

10) „Вся земля да поклонится Тебѣ и поетъ Тебѣ, да поетъ же имени Твоему, Великій“ (Псал. 9, ст. 4).

11) „Воспойте Ему и пойте Ему повѣдите вся чудеса Его“ (Псал. 104, ст. 2).

12) „Хвалите Господа, яко благъ Господь, пойте имени Его, яко добро“ (Псал. 134, ст. 3).

Столь громкій призывъ - Св. Пророка не остается безотвѣтнымъ, и хотя не всѣ царства земная и не вся земля, но наши еретики даже самыхъ нелѣпыхъ сектъ старательно слѣдуютъ ему.

Съ каждымъ годомъ все настойчивѣе проявляемый ими успѣхъ, сдѣлавшій такое опустошеніе въ православной церкви, — чувствительный урокъ для насъ православныхъ. Сектанты воочію указываютъ намъ, насколько преступно забывать тѣ заповѣди св. мужей, тѣ ясныя и прямыя ихъ повелѣнія, которыя, глубоко воздѣйствуя на сердца человѣческія, съ такою силою пробуждаютъ усыпленное религиозное чувство. Они вправѣ осуждать насъ за пренебреженіе къ симъ прямымъ и настойчивымъ повелѣніямъ прославлять Бога во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ.

Въ глазахъ ихъ повиненъ православный прстець во всю свою жизнь, отъ рожденія до могилы, ниразу невоскликнувшей „осанна“, но съ немалымъ усердіемъ, а иногда и довольно выразительно распѣвающій всякія свои совсѣмъ небожественныя пѣсни. Еще болѣе въ правѣ они осуждать мудрыхъ вѣка сего за то, что тѣ, зачастую достигнувъ высшаго искусства въ пѣніи (консерваторія, филармонія), пренебрежительно относятся къ пѣнію духовныхъ пѣсенъ. Да не избѣжать ихъ осужденія и тѣ великіе и невеликіе композиторы, которые, изучивъ заморскія хитросилетенія звуковъ и успѣвъ втиснуть ихъ въ простое душупроникающее умирительно христіанское пѣніе, затемнили самое пониманіе псалмовъ до того, что иногда въ храмѣ Божіемъ можно прослушать громогласное пѣніе болѣе или менѣе продолжительное время—до полудня—и не слышать, не понять ни одного слова. (Концерты). Но еще болѣе безотвѣтны предъ ними тѣ, которымъ ввѣрены души христіанскія во спасеніе. Давно уже, а въ послѣдніе годы все чаще и чаще твердятъ имъ: „эти чтенія и собесѣдованія слѣдуетъ начинать, сопровождать и оканчивать общимъ всенароднымъ пѣніемъ“. Оказывается, эти указанія не по адресу. Сектанты предвосхитили ихъ и уродливо, къ стыду православныхъ, пользуются ими. Ихъ небольшой станъ, умѣло пользуясь заповѣдями Св. Псалмопѣвца, плѣняетъ ратниковъ Христовыхъ, побѣждаетъ великана и вызываетъ истинныхъ воиновъ Христовыхъ на борьбу съ ними.

Приспѣло время, пока еще станъ ихъ невеликъ, и намъ взяться за дѣло и, не покладая рукъ, употребить всѣ силы для постановки псалмопѣнія на должную высоту, противопоставивъ имъ нашъ сильный, но разбросанный штатъ вѣдущихъ восклицаніе псалмопѣвцевъ. Въ качествѣ предводителей—во главѣ, понятно, должны стоять священники и діаконы, но дѣйствующая армія—штатъ нашихъ псалом-

щиковъ. Служебныя званія присваиваются извѣстному штату недаромъ, и наши псаломщики призваны быть дѣйствительными псалмопѣвцами.

Когда начинаются военныя дѣйствія,—борьба, всѣ силы арміи работаютъ въ извѣстномъ направленіи, навремя откладывая исполненіе иныхъ, хотя бы и важныхъ обязанностей. Такъ и здѣсь, пора намъ забыть наши обычныя отговорки для священниковъ: „наши многосложныя обязанности и т. д., для діаконівъ; „сложное церковное письмоводство“ и т. п. Но если священники и діаконы иногда и имѣютъ право ссылаться на эти, именуемые чрезмѣрными, труды, то псаломщики ничего уже подобнаго сказать не могутъ. Правда, имъ остается одна обычная ихъ отговорка, что они маленькіе люди, что они въ большинствѣ необразованы, что имъ мало надо, что на ихъ вѣкъ достанетъ; но въ данномъ случаѣ, при разсужденіи о предметѣ псалмопѣнія, ихъ псаломщицкая гордость, каковую они съ такими достоинствомъ проявляютъ на клиросѣ, должна удержать ихъ отъ подобныхъ отговорокъ; напротивъ, они должны проникнуться мыслию, что не даромъ они подписываются въ метрическихъ и иныхъ книгахъ подъ актами первой государственной важности достойнымъ почитанія званіемъ псаломщикъ, что ихъ священнѣйшая миссія въ жизни, по заповѣди св. псалмопѣвца, не только прославлять Бога въ псалмѣхъ и пѣніихъ, но и другихъ учить этому, и что, если они не дѣлаютъ этого, то они прежде всѣхъ безотвѣтны предъ сектантами уже по одному тому, что они псаломщики. Когда въ нынѣшнее безотрадное для церкви время мы видимъ, что ихъ миссію предвосхитили другіе и этимъ селятся разорить церковь, псаломщики должны облечься во всеоружіе своего званія, организовать сильныя хоры псалмопѣвцевъ, такъ чтобы своимъ качественнымъ и количественнымъ превосходствомъ превзойти и побѣдить супостатовъ. Они скажутъ,

что не знают организаціи хора, не умѣютъ приступить къ дѣлу. Это неправда. Опытъ убѣждаетъ насъ въ противномъ. Извѣстно, что ни одной даже сельской церкви не найдется такой, гдѣ бы вмѣстѣ съ псаломщикомъ на клиросѣ не стояло нѣсколько часто и неграмотныхъ, но довольно искусныхъ пѣвцовъ—любителей церковнаго пѣнія. Отъ кого они научились? Да отъ него же, отъ псаломщика, который и не подозреваетъ, что онъ здѣсь изрядный учитель пѣнія. Въ доброе старое время, когда правильно организованные четырехголосные хоры можно было услышать только въ городскихъ соборахъ, наши дьячки и понамари ревностно упражнялись въ обученіи прихожанъ церковному пѣнію. Они подбирали и зазывали къ себѣ въ домъ охотниковъ пѣнія, старались, иногда, и не безъ расходовъ на угощеніе, плѣнять ихъ своимъ искусствомъ въ обиходномъ пѣніи и такимъ путемъ часто достигали стройнаго клироснаго пѣнія. Къ сожалѣнію, дальше этого они не шли. Миссія ихъ этимъ и оканчивалась. Особенныхъ побужденій для общаго всенароднаго пѣнія тогда не было. Но въ нынѣшнее время запросы церковной жизни выставили столь сильныя требованія въ этомъ направленіи, что останавливаться только на этомъ нельзя, и псаломщики съ крѣпкою вѣрою въ свои силы обязаны взяться за присущее имъ дѣло общаго пѣнія.

Прежде всего они обязательные учителя простого церковнаго пѣнія въ церковныхъ школахъ. Но мало того, чтобы здѣсь научить школьниковъ пѣть только въ школѣ, а болѣе важно, чтобы, научившись, школьники могли пѣть и въ церкви. Наряду съ обученіемъ пѣнію дѣтей, псаломщикъ обязанъ обучать также и взрослыхъ, опредѣливъ имъ мѣсто и время занятій, всего удобнѣе, по праздничнымъ днямъ въ церковной караулкѣ или въ школѣ. Неправда, если они начнутъ отговариваться, что они не смогутъ сдѣлать этого. Въ православной церкви нѣтъ такихъ псаломщиковъ, кото-

рые только читали бы на клиросѣ, а не пѣли. Всѣ они, одни лучше, другіе слабѣе, но обязательно поютъ вечерни, утрени, литургии и т. д. Такъ пусть же этому научатъ она и своихъ прихожанъ. Не могутъ они организовать стройный хоръ, но могутъ довести обученіе пѣвію до того совершенства, которымъ владѣютъ сами. Надо только съ терпѣніемъ взяться за дѣло и вѣрить въ свои силы. Какъ дѣти школьники, такъ и взрослые, разъ два выслушавъ своего псаломщика, какъ онъ поетъ „Царю небесный“, „Святый Боже“, „Отче нашъ“ и т. п., начнутъ сначала робко, а потомъ съ большею смѣлостію подѣввать ему и рано или поздно, въ десять ли, или въ двадцать уроковъ, усвоятъ напѣвъ настолько, что потомъ безъ руководителя и сами пропоютъ. Не слѣдуетъ при этомъ заботиться о томъ, чтобы непременно создать трехголосный или четырехголосный хоръ. Это дѣло знатоковъ. Для заурядныхъ же псаломщиковъ достаточно, если ихъ ученики будутъ пѣть въ одинъ только голосъ—въ унисонъ съ своимъ учителемъ. Черезъ нѣкоторое время изъ учениковъ появятся подголоски и правильно поведутъ мелодію въ терцію: хоръ въ два голоса; а впоследствии сама собою отыщется и квинта: трехголосный хоръ.

Терпѣніе, трудъ и постоянство въ болѣе или менѣе продолжительное время непременно увѣнчаются желаннымъ успѣхомъ. Не въ далекомъ будущемъ изъ учениковъ выдѣлятся способнѣйшіе, проявятся таланты и надежные помощники при обученіи пѣвію. Подготовка къ общему всенародному пѣвію значительно облегчается участіемъ этихъ выдающихся голосовъ, и руководители, смотря по успѣхамъ, опредѣлятъ время и возможность изъ частныхъ зданій, караулки, школы перенести упражненія въ общемъ пѣвнн въ зданіе церкви, каковыя удобнѣе всего начинать послѣ вечернихъ, а потомъ и послѣ другихъ богослуженій.

Вѣрнаго же успѣха, понятво, можно ожидать только тогда, когда всѣ члены причта проникнутся сознаниемъ необходимости и неотложности проведенія въ жизнь общаго всенароднаго пѣнія въ церкви и примуть живое и горячее участіе въ этомъ дѣлѣ, одни словомъ убѣжденія, нравственнаго вліянія и подъемомъ религіознаго чувства, другіе самимъ дѣломъ наученія пѣнію.

Разномысліе въ столь важномъ предметѣ поведетъ къ тормазу, а потомъ и къ полной неудачѣ, и именующіе себя „вѣдущими воскликновеніе“ попрежнему безсодержательно и неискренно будутъ восклицать—читать слова св. псалмопѣвца: „Повѣмъ имя Твое братіи моей, посреде церкви воспою Тя“ (Псал. 21, ст. 23).

„Воспою Тебѣ во языцѣхъ“ (Пс. 56, ст. 10).

„И вложи во уста моя пѣснь нову, пѣніе Богу нашему; узрятъ мнози и убоятся, и уповають на Господа“ (Пс. 39, ст. 4).

„Пѣта бяху мнѣ оправданія Твоя, на мѣстѣ пришельствія моего“ (Пс. 118, ст. 54).

„Исповѣмся Тебѣ, Господи, всемъ сердцемъ моимъ и предъ ангелы воспою Тебѣ“ (Пс. 137, ст. 1).

Говоря объ установленіи всенароднаго пѣнія въ церкви, нельзя не сдѣлать нѣкоторыхъ замѣчаній постановкѣ предмета и въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Какъ въ духовныхъ училищахъ, такъ и семинаріяхъ программа по предмету пѣнія проходитъ въ достаточномъ объемѣ, но нѣтъ упражненій въ общемъ пѣніи съ одновременнымъ участіемъ всѣхъ классовъ заведенія. Преслѣдуя цѣль всенароднаго пѣнія, таковыя всеобщія упражненія слѣдовало бы учредить. По окончаніи всѣхъ классныхъ предметныхъ уроковъ, ежедневный получасовой урокъ въ актовомъ залѣ для упражненія въ общемъ пѣніи совмѣстно всѣхъ классовъ дастъ

достаточную подготовку будущимъ руководителямъ общаго всенароднаго пѣнія въ церкви.

Пусть самъ Богъ поможетъ нашему невѣрію, что выполненіе заповѣди Св. Пророка о восхваленіи Творца вѣковъ всенароднымъ гласомъ радованія не только послужитъ къ утвержденію вѣры православной, но и отпавшихъ возвратитъ въ лоно ея.

С. М. С.

О любви къ Отечеству и родному народу, и народной гордости.

Величіе и мощь нашего Отечества созданы духовною силою и крѣпостью Русскаго народа, народа пахаря по преимуществу, въ сердцахъ коего всегда горѣли Св. вѣра въ милосерднаго Бога и любовь къ своимъ Царямъ Правителямъ и родинѣ. Эти-то чувства и сохранили Св. Русь до сего Великой и сильной, несмотря на всѣ пережитыя ею испытанія и невзгоды: монголо-татарское нашествіе и многолѣтнее иго, междуусобицу съ лихолѣтіемъ, окончившимся въ 1613 году, по избраніи Царемъ Михаила Ѳеодоровича Романова, нашествіе французовъ съ дванадцатью языками въ 1812 году, и, послѣднюю тяжелую войну съ японцами, съ послѣдующей смутой внутри Государства. Св. чувства эти и теперь сохраняютъ наше Отечество, несмотря на стремленіе всѣхъ нашихъ явныхъ и тайныхъ враговъ разрушить и раздѣлить его на части. Враги эти, особенно тайные, стараются прежде всего убить эти чувства въ сердцахъ нашихъ и особенно въ сердцахъ храбраго воинства и дѣтей нашихъ, проповѣдая, что большая любовь къ своему народу, чѣмъ къ другимъ людямъ, противна якобы Христовой заповѣди: любить одинаково всѣхъ людей, какъ братьевъ своихъ. Удивительно, что всѣ такіе проповѣдники все-

объемлющей любви, преимущественно инородцы и наши враги, не стѣсняясь противорѣчіемъ, одновременно проповѣдуютъ классовую или сословную вражду и ненависть, и стремятся всѣми силами, пуская входъ клевету, обманъ и несбыточныя обѣщанія, возбудить смуту и междуусобную брань, т. е. самую страшную братоубійственную войну, выгодную только врагамъ Христа, Царя и русскаго народа. Вотъ поэтому Св. Церковь постоянно призываетъ насъ молиться объ избавленіи отъ междуусобной брани такъ же, какъ и отъ нашествія иноплеменниковъ. Ясно, что такіе проповѣдники стараются усыпить насъ сладкими рѣчами и развратить наше храброе воинство, внушая ему, что святой долгъ защищать свое Отечество, а слѣдовательно, и собственную свою семью, тягостенъ. Но, русскіе братья, если мы и наше воинство имъ повѣримъ, то они, съ другими нашими врагами, завладѣютъ нашимъ отечествомъ и насъ превратятъ въ своихъ рабовъ. Инородцы предатели возмущаютъ насъ и нашихъ дѣтей противъ существующаго Государственнаго строя и противъ Самого помазанника Божія, Нашего Царя-Батюшки, подстрекая итти якобы на защиту какихъ-то правъ, свободы, равенства и братства, а въ дѣйствительности сознательно толкаютъ неразумныхъ и довѣрчивыхъ людей, особенно юношей, на преступленія съ ихъ ужасными послѣдствіями, которыя выгодны только нашимъ врагамъ инородцамъ, такъ какъ открываютъ для нихъ еще новые пути къ скорѣйшему обогащенію: ибо они тогда легко займутъ всѣ тѣ мѣста, которыя мы, наши братья и дѣти освободимъ, а именно: въ учебныхъ заведеніяхъ, въ торговлѣ оптовой и мелочной, въ фабрично-заводской промышленности, въ банкахъ, въ акціонерныхъ обществахъ, а, слѣдовательно, не мы русскіе, а инородцы постепенно завладѣютъ и всѣми богатствами Государства, а затѣмъ и землей нашей. По достиженіи этого они проник-

нутъ, какъ уже проникли въ среду врачей и адвокатовъ, въ земскія и городскія управленія, въ сельскіе и волостныя начальники, въ судъ и другія вѣдомства, и, постепенно, могутъ занять высшія административныя и военныя должности, а если понадобится въ ихъ интересахъ, то эти инородцы—враги Христа примутъ наружно и крещеніе, чтобы занять потомъ мѣста нашихъ пастырей и архипастырей, и тогда окончательно погубятъ они не только тѣла, но и души многихъ изъ стада Христова, какъ волки, попадая въ овчарню, губятъ беззащитныхъ овецъ.

Родная земля наша вспоена кровью и потомъ, и усѣяна тѣлами и костями нашихъ предковъ, отцевъ и братьевъ. Каждую пядь ея мы завоевали то отъ суровой природы, то отъ хищныхъ и злыхъ враговъ. Въ этой землѣ покоятся наши дѣды и родители, въ нее отойдемъ и мы, на ней будетъ жить наше потомство, а потому она принадлежитъ и должна принадлежать только намъ, русскимъ людямъ, любящимъ ее, какъ родную мать, насъ питающую и нами питаемую; христоролюбивое-же наше воинство всегда должно ее защищать, не щадя живота своего до послѣдней капли крови, по примѣру доблестныхъ храбрыхъ своихъ предковъ, отъ всѣхъ внѣшнихъ и внутреннихъ враговъ.

Отвергать святость особенной любви къ своему отечеству и родному народу невозможно, ибо Самъ Господь показалъ намъ примѣръ такой именно любви, какъ это видно изъ слѣдующихъ словъ Евангелиста: „когда Іисусъ подходилъ однажды къ Іерусалиму, то, взглянувъ на него, сказалъ: Іерусалимъ, Іерусалимъ, убивающій пророковъ и камнями побивающій посланныхъ къ тебѣ, сколько разъ хотѣлъ Я собрать чадо твоихъ, какъ птенцовъ своихъ, подъ крылья, и вы невосхотѣли!“. И далѣе: „И предвидя гибель града, Іисусъ прослезился“. Другой Евангелистъ повѣствуетъ, что когда жена Хананеянка просила Господа исцѣлить

ея дочь, то Іисусъ сперва отвѣтилъ: „Я посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева“, и только послѣ словъ этой женщины: „Господи! но и псы ѣдятъ крохи, падающія со стола господь“. „Господь сказалъ: „о, женщина, велика вѣра твоя, да будетъ тебѣ по желанію твоему“; и дочь ея тотчасъ исцѣлилась. Пусть же эти слова и событія запомнятъ хорошо наши отщепенцы, проповѣдующіе, что тамъ отечество, гдѣ имъ хорошо живется, и всѣ наши инородцы, требующіе, для себя не только равныхъ съ нами правъ, но и господства надъ нами. Но, когда наши инородцы увѣруютъ въ Св. Русь такъ же, какъ хананеянка во Христа, тогда и они будутъ причислены къ дѣтямъ нашего дорогого отечества и мы ихъ признаемъ своими братьями, какъ признали шведа Барклай-де-Толли, нѣмцевъ графа Берга, генераловъ Тотлебена, Остена-Сакена и сенатора Фриша, магометанина генерала Алиханова и многихъ другихъ достойныхъ инородцевъ русскихъ по духу.

Законность и святость любви къ своему народу ярко выражена Св. Апостоломъ Павломъ въ словахъ: „я желалъ бы самъ быть отлученнымъ отъ Христа за братьевъ моихъ, родныхъ мнѣ по крови, т. е. Израильтянъ“. Эти слова, великаго апостола язычниковъ и ревностнаго, до страданія и смерти, раба Христова, ясно доказываютъ величіе и силу его исключительной любви только къ своему народу. Вотъ русскіе братья такая должна быть и наша любовь къ своему родному по крови народу. Это та именно любовь, о которой Христосъ сказалъ: „больше сея любви никто не имѣетъ, какъ полагающій душу свою за други своя“.

Нашъ русскій народъ Богоносецъ, по преимуществу предъ всѣми Христіанскими народами, и, какъ сказалъ великій нашъ писатель Достоевскій: „онъ уже давно просвѣтился свѣтомъ духовнымъ, принявъ въ свою суть Христа и ученіе Его, направляющее умъ, озаряющее душу и просвѣщающее сердце“.

Ввиду такого духовнаго могучаго развитія народа-Богосца, намъ нечего ожидать въ этомъ отношеніи просвѣщенія съ Запада, гдѣ суета міра и матеріальные интересы заглушили духовныя народныя силы и вѣра во Христа подрывается врагами Господа. Однако западные народы исторически гораздо старше насъ, а, слѣдовательно, болѣе просвѣщены и опыты въ наукахъ.

По этимъ основаніямъ мы можемъ и должны заимствовать отъ западныхъ народовъ науку, т. е. всѣ полезныя знанія, искусства, изобрѣтенія и ремесла; отъ нихъ же мы должны научиться болѣе совершеннымъ приѣмамъ земледѣлія, лѣсоводства, садоводства, скотоводства и вообще всему полезному въ сельско-хозяйственномъ, фабрично-заводскомъ и промышленномъ отношеніи. Это то западное просвѣщеніе намъ только и необходимо.

Русскій человекъ по природѣ своей добръ, неприхотливъ, долготерпѣливъ, милосердъ, но онъ часто безхарактеренъ, и не устойчивъ въ своихъ убѣжденіяхъ, по необразованности и неразвитости, и порою лѣнивъ, а потому довѣрчивъ и легко поддается чужому вліянію и безсовѣстному обиранію другими, какъ принято говорить, эксплуатація, со стороны, кулаковъ-міроѣдовъ, а еще болѣе инородцевъ, преимущественно евреевъ. По этимъ причинамъ къ намъ въ Россію и поналѣзли со всѣхъ сторонъ, а главнымъ образомъ изъ присоединенной части Польши, инородцы милліонами, не считая тѣхъ, что мы съ ихъ землями завоевали. Вотъ всѣ эти пришельцы смотрятъ на Св. Русь и на нашъ народъ какъ на средства наживы и обогащенія. Для нихъ наши права, какъ хозяевъ земли, и интересы чужды и даже враждебны, въ чемъ они иногда сознаются и проговариваются. Но, несмотря на это, они стараются увѣрить насъ, что мы должны любить ихъ почему-то больше, чѣмъ своихъ дѣтей. Странное, неестественное это требованіе,

ибо у Самого Госнода былъ любимый ученикъ, возлежавшій у груди Его, и былъ другъ Господень Лазарь, а фарисевъ и книжниковъ Христосъ осудилъ.

Всѣ проповѣдники всемірной любви стараются отторгнуть насъ отъ Св. Церкви и родного народа. Сами они, будучи челоѡконенавистниками, обвиняютъ насъ въ этомъ грѣхѣ, ибо весь ихъ духовный складъ и всѣ понятія о нравственности, на примѣръ у евреевъ, противны общечелоѡческимъ, христіанскимъ въ особенности; при всемъ томъ такіе инородцы только сами себя считаютъ настоящими людьми, а всѣхъ другихъ чуть ли не животными.

Многіе инородцы, съ нашими измѣнниками, дерзаютъ даже на кощунство, увѣряя насъ, что сознавать себя русскимъ и заявлять объ этомъ якобы позорно. Однако всѣ наши инородцы сами, не стѣсняясь, громко заявляютъ о своей принадлежности къ той или другой народности. Нигдѣ никогда не скрываютъ своего происхожденія, а напротивъ гордятся таковымъ; англичане, нѣмцы, французы, потерявшіе свое государство поляки и даже вѣчные кочевники евреи, эти, со временъ Вавилона и Египта, и до нашихъ дней, вѣчные обиратели всѣхъ другихъ народовъ. Мы дѣти Великой Русской семьи и этимъ должны гордиться, а не скрывать своего славнаго происхожденія въ угоду нашимъ врагамъ и предателямъ, ибо только самые гнусные люди способны отречься отъ своей народности, что иногда практикуется евреями, ради личныхъ выгодъ. Гордость эту мы должны внушить и нашимъ дѣтямъ, неустанно, день и ночь оберегая ихъ отъ вреднаго, развращающаго вліянія инородцевъ не христіанъ. Наши дѣти должны воспитываться въ сознаніи величія Русскаго государства; въ любви и преданности Св. Церкви, Царю и своему народу, дабы, возмужавъ, стали крѣпкими защитниками всего для насъ, русскихъ, святаго и великаго.

Мы, русскіе люди, можемъ гордиться не только неизмѣримымъ пространствомъ своего государства съ 160 милліонами населенія, но и чисто русской болѣе стамилліонной семьей, а такой другой семьи во всей Европѣ нѣтъ и не будетъ.

Мы, русскіе, можемъ гордиться, что, еще до принятія христіанства, всегда признавали другъ друга братьями, по крови и плоти, и на касты, т. е. бѣлую и черную кость, никогда не дѣлились. Даже тогда, когда появились сословія, вслѣдствіе раздѣленія труда по силѣ, уму и способностямъ отдѣльныхъ членовъ одной и той же семьи, мы безъ различія сословій, т. е. воины, и пахаря, и духовныя лица, и торговцы, дворяне и крестьяне принимали одинаковое участіе въ созиданіи государства и въ борьбѣ съ его врагами. Русскіе люди всѣхъ сословій и положеній, сильные и слабые, богатые и бѣдные, всегда трудились на одной родной нивѣ, для ея блага и процвѣтанія. Много примѣровъ такого равноцѣннаго труда можно бы привести; но напомнимъ только, что 300 лѣтъ тому назадъ, во время великаго лихолѣтія и междоусобія, Россію спасли отъ Польскаго Владычества люди всѣхъ состояній; руководители этихъ спасителей были отъ духовенства Св. Патріархъ Гермогенъ, отъ простыхъ торговцевъ Кузьма Мининъ-Сухорукій, отъ дворянъ Князь Дмитрій Пожарскій и отъ крестьянъ Иванъ Сусанинъ. Всѣ они не щадили себя и полагали жизнь свою за Вѣру, Царя и Отечество; а это ясно доказываетъ, что въ годину бѣдствія всѣ общественные слои дружно противостояли врагу, сознавая свое единство и братство.

Мы, русскіе, можемъ гордиться и должны гордиться своими великими людьми во всѣхъ отрасляхъ дѣятельности, знаній, наукъ и искусствъ, начиная отъ Св. угодниковъ и учителей Церкви и Князей правителей до ученыхъ и военныхъ людей включительно. Вспомнимъ нѣкоторыхъ изъ

нихъ: правителей Св. Кн. Ольгу, Св. Кн. Владиміра, Ярослава Мудраго, Іоанна Ш-го, Тишайшаго Царя Алексѣя Михайловича и его сына Петра І-го, Императоровъ Александра ІІ Освободителя-Мученика и Александра ІІІ Миротворца; изъ великихъ Полководцевъ Св. Александра Невского, Князя Дмитрія Донского, юнаго Кн. Михаила Скопина-Шуйскаго, Суворова, Кутузова и Бѣлаго Генерала Скобелева; не бѣдна наша родина и великими учеными и мы можемъ гордиться крестьяниномъ Ломоносовымъ, Пироговымъ, Остроградскимъ, Менделѣевымъ, Мечниковымъ и другими, какъ ровно и великими поэтами и писателями: Пушкинымъ, Лермонтовымъ, Гоголемъ, Достоевскимъ и другими. Да мало-ли чѣмъ Св. Русь можетъ гордиться! но важнѣе всего то, что Господь оказывалъ и оказываетъ намъ свои милости, обогатя Русь Своими св. угодниками: извѣстны всѣмъ на Руси Св. Антоній и Θεодосій Печерскіе, Сергѣй Радонежскій, Филиппъ Московскій, Митрофанъ Воронежскій, Тихонъ Задонскій и цѣлый сонмъ другихъ Св. Праведниковъ, непрестанно прославляющихся, ибо еще недавно, по благодости Господа, открыты нетлѣнныя мощи Св. Θεодосія Черниговскаго, Серафима Саровскаго, Анны Кашинской и Св. Іоасафа Бѣлгородскаго.

Все это укрѣпляетъ насъ и мы горячо вѣримъ, что Милосердный Господь не оставитъ Св. Русь и въ будущемъ своими великими и богатыми милостями, а Пречистая Дѣва Марія, великая и скорая Заступница рода христіанскаго, покроетъ насъ своимъ Св. Покровомъ отъ всякаго зла, а потому воскликнемъ братья: съ нами Богъ, да не постыдимся во вѣки, яко съ нами Богъ.

Национальный союзъ.

Suim cuique.

Какъ будто чей стонъ надъ землею раздается—
То голосъ безрадостный твой;
Онъ полонъ печали, онъ стонетъ. онъ льется
Глухой безнадежной тоской.

А. Разн.

И стонетъ, и льется по лицу земли, той земли которая носить высокое имя Святой Руси, голосъ десятковъ тысячъ православныхъ священниковъ, особенно сельскихъ. Безпредѣльная, какъ глубина небесъ, скорбь сковываетъ живыя сердца этихъ невольныхъ мучениковъ долга и соціальныхъ условій и подчасъ вытравливаетъ послѣдніе остатки былыхъ стремленій, творить то великое и святое дѣло, въ жертву которому отдано почти все земное и человѣческое.

Правда, пастырь стада Христова при всякихъ соціальныхъ условіяхъ его бытія долженъ твердо стоять на стражѣ того дѣланія, которое завѣщано ему Христомъ; онъ хранитъ въ себѣ неизсякаемый источникъ благодати, которая восполняетъ въ немъ оскудѣвающее. Но нельзя пренебрегать и того, что подъ священной одеждой пастыря скрыто человѣческое сердце и человѣческое тѣло, что онъ столько же матерія, сколько духъ; онъ къ сожалѣнію, съ правомъ, долженъ сказать о себѣ: „homo sum“.

И если сердце Богочеловѣка не вынесло воиющей жестокости озвѣрѣвшей толпы еврейскаго народа и разорвалось въ моментъ крестныхъ страданій, то что-же требовать отъ смертнаго человѣческаго сердца, въ силахъ ли оно снести той очевидной несправедливости, съ которой относится русское общество къ матеріальному положенію своихъ пастырей.

И стонуть и изнемогаютъ въ безнадежной тоскѣ сердца неповинныхъ въ своемъ угнетенномъ положеніи пастырей церкви, стонуть и рвутся къ свѣту, къ ласкающей теплотѣ человѣческой справедливости. Но гдѣ-же тотъ свѣтлый лучъ

правды, къ которому тянутся, какъ мотыльки къ огню, болѣющія, уязвленные сердца?

Гдѣ взойдетъ зарница, а за ней яркимъ пламенемъ вспыхнетъ заря новыхъ лучшихъ дней для многотысячной семьи православныхъ священниковъ?

Нѣтъ, нескоро настанетъ разсвѣтъ, еще густа тьма безконечно-длинной ночи и долго, долго будутъ незримы русскому обществу душевныя муки его пастырей.

Несомнѣнно, было бы крайне несправедливо обвинять огульно все русское общество въ безучастномъ отношеніи къ судьбѣ его пастырей; въ великой христіанской семьѣ Святой Руси есть много чувствительныхъ сердецъ, соболѣзнующихъ своимъ духовнымъ наставникамъ и съ искреннимъ участіемъ относящихся къ не легкой долѣ современнаго пастырства.

Но все это въ большинствѣ случаевъ маленькіе люди, не могущіе своимъ личнымъ авторитетомъ повліять на измѣненіе существующаго положенія дѣла въ пастырствѣ. Неоспоримо, ихъ сочувствіе поддерживаетъ энергію въ священникахъ, окрыляетъ ихъ хоть слабою надеждою и въ минуты острой безпомощности является тѣмъ спасительнымъ прибѣжищемъ, гдѣ можно излить горечь мятущагося духа.

А слышится ли вопль изнемогающихъ работниковъ вертограда Христова тамъ, гдѣ авторитетъ и властная сила даютъ людямъ возможность снять тяжелые засовы душевной темницы культурныхъ труженниковъ и выпустить скрытыя за ними силы на свободный и плодотворный трудъ.

И какъ больно сознаться, что не духовной въ строгомъ смыслѣ свободы жаждетъ семья священниковъ, ибо въ царствѣ Христа нѣтъ и не можетъ быть духовныхъ рабовъ, — одно званіе христіанина, правильно понимаемое, говоритъ о духовной свободѣ его носителя, — нѣтъ матеріальнаго раскрѣпощенія, какъ проявленія элементарной справедливости, ждемъ мы, пастыри церкви, отъ сильныхъ міра сего.

Грубо и не вяжется все это съ идеей пастырства, можетъ быть возражать мнѣ.

Нѣтъ, чарующей, нѣжной мелодіей звучать эти немногія слова: „матеріальное раскрѣпощеніе пастырей“.

Въ немъ залогъ обновленія и возрожденія какъ самихъ пастырей, такъ и великой идеи ихъ служенія.

Только идеалистъ-мечтатель, разсматривающій данный вопросъ сквозь призму апостольскаго вѣка христіанской эры, могъ бы поставить приведенное выше возраженіе; но человекъ, стоящій на реальной почвѣ современности, не можетъ не видѣть всѣхъ горькихъ послѣдствій матеріальнаго закрѣпощенія православнаго священства.

Что скрывается подъ нимъ, объ этомъ знаетъ Богъ, да совѣсть священника.

Никакой сторонній наблюдатель, какъ бы добросовѣстно и безпристрастно не отдался онъ дѣлу изученія іерейской психики, не въ силахъ уловить тѣ мельчайшія, безконечно-разнообразныя душевныя переживанія, которыя ежедневно и ежечасно выпадаютъ на долю пастыря; никакая пылкая творческая фантазія ихъ ни создастъ—ихъ можно только переживать; не было и нѣтъ художника кисти или слова способнаго иллюстрировать ихъ въ мельчайшихъ деталяхъ.

Какъ живо не иллюстрировали намъ ужасы эпохи крѣпостничества, мы все же далеко не представляемъ всего, что вынесло на своихъ могучихъ плечахъ русское крестьянство, и если бы тѣни нашихъ дѣдовъ и отцовъ повѣдали намъ пережитое ими, мы не вполне поняли бы ихъ, ибо не пережили того же сами.

И сколько бы не рисовали намъ талантливые художники слова мрачныхъ картинъ матеріальнаго засилья надъ русскимъ духовенствомъ, мы не поймемъ всѣхъ его ужасовъ до тѣхъ поръ, пока все это будетъ переживаніемъ чужой, а не своей души.

Не потому ли и стоны, несущіеся изъ глубинъ страдающихъ сердець, такъ подавлены и глухи и радіусъ ихъ отзвука не слишкомъ длиненъ; ихъ эхо несется немногимъ далѣе звучащаго предмета, а потому и не слышно тамъ, гдѣ ему нужно было быть услышаннымъ.

А гдѣ не слышенъ вопль томимыхъ духовнымъ голодомъ и жаждою людей, тамъ едвали понятна и та очевидная истина, что матеріальная необеспеченность нашего духовенства не только гнететъ его морально, но и мертвитъ его живое дѣло.

Спѣшу оговориться, что я имѣю въ виду не количество получаемого духовенствомъ обезпеченія, а главнымъ образомъ способъ его полученія.

Не разрушаетъ ли моя лѣвая рука того, что хочетъ создать правая, когда прежде удовлетворенія духовной потребности моего пасомаго или вслѣдъ за нимъ я протягиваю руку къ его карману. Могу-ли я по долгу пастыря сказать слово утѣшенія убитой горемъ, осиротѣвшей семьѣ, когда здѣсь же у могилы, скрывающей въ себѣ дорогіе сиротамъ останки, слышу обращенный ко мнѣ вопросъ: „батюшка, сколько же вамъ за трудъ“.

Сумѣйте съ сознаниемъ выполненнаго пастырскаго долга отвѣтить на этотъ вопросъ, не лишая въ то же время и своей семьи дневного пропитанія, въ большинствѣ случаевъ добываемаго при такой же драматической обстановкѣ. А увѣщанія и утѣшенія?

Мѣсто-ли имъ при такихъ условіяхъ?

И если я все же рѣшусь произнести ихъ, не будутъ ли онѣ горькой ироніей надъ болѣзненнымъ чувствомъ сиротъ.

А какъ непреложна та истина, что за немногимъ исключеніемъ пасомому нельзя переступить порогъ своего пастыря, не сирывшись предварительно съ содержимымъ кошелька. Да это истина, и чѣмъ непреложнѣй она, тѣмъ большія му-

ки, родить въ душѣ пастыря. Какіе бы вѣскіе аргументы не приводили мнѣ въ оправданіе моего нравственнаго права брать должную награду за мой трудъ, они не въ силахъ примирить этого права съ голосомъ совѣсти, который говоритъ мнѣ, что священническій трудъ слышкомъ нетождественъ общечеловѣческому труду.

Въ результатѣ тягчайшая дилемма: сознаніе твердитъ мнѣ, что я долженъ быть пастыремъ стада Христова, а жестокая дѣйствительность являетъ меня наемникомъ, и съ какою искреннею любовью не подходилъ бы я къ своей овцѣ, — я для нея наемникъ, потому что мои услуги ей нужно нанять, окупить, оплатить тѣмъ или инымъ способомъ.

Вотъ слабый контуръ того величайшаго душевнаго трагизма, которымъ переполнено пастырское дѣланіе при настоящихъ его условіяхъ. Этимъ же трагизмомъ главнымъ образомъ объясняется и то массовое уклоненіе питомцевъ духовной школы въ сторону другихъ профессій, которое рѣзко наблюдается въ послѣднее время.

И не нужно быть пророкомъ, чтобы сказать, что если условія матеріальнаго обезпеченія православнаго русскаго духовенства не измѣнятся въ смыслѣ источниковъ его полученія, то въ самомъ недалекомъ будущемъ епархіальное начальство принуждено будетъ замѣщать священническія вакансии, уже и теперь во множествѣ пустующія, всякаго рода неудачниками-недоучками и урядниками изъ запасныхъ унтеръ-офицеровъ.

Подобнаго рода явленія уже наблюдаются въ сосѣдней съ нашей X—ой губерніи, а что за іереи войдутъ и войдутъ въ сибирскіе храмы, объ этомъ краснорѣчиво говорятъ Восторговскіе курсы, самая необходимость учрежденія которыхъ наглядно подтверждаетъ высказанное мною предположеніе.

Итакъ матеріальное раскрѣпощеніе православнаго ду-

ховенства необходимо съ одной стороны, какъ актъ должной справедливости въ отношеніи цѣлаго сословія равноправныхъ россійскихъ гражданъ, съ другой, какъ средство устранить нежелательные дефекты въ дѣлѣ охраненія вѣры Христовой, той вѣры, которая ввела Россію въ семью великихъ культурныхъ державъ.

Для насъ же, православныхъ священниковъ, важенъ не проектируемый сторублевый мѣсячный окладъ, а радужный цвѣтъ государственнаго кредитнаго билета, какъ великій символъ того, что въ духовной семьѣ не будетъ больше душевнаго потопа, въ волнахъ котораго не рѣдко гибнутъ молодыя, здоровыя силы, столь нужныя церкви и государству.

Помимо того на обратной сторонѣ этого билета намъ грезятся великія слова великаго манифеста: „осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный русскій іерей и призови благословеніе Божіе на твой морально свободный трудъ, какъ залогъ религіозно-нравственнаго и государственнаго благополучія Святой Руси“.

Священникъ *Александръ Аполосовъ*.

Х р о н и к а.

◆ Въ ночь на 30 апрѣля въ хуторѣ Поплавскомъ, Богучарскаго уѣзда, изъ Николаевской церкви посредствомъ взлома замковъ на южныхъ и западныхъ входныхъ дверяхъ и у ктиторткаго ящика похищено 15 рублей деньгами и 30 штукъ свѣчей. Въ кражѣ подозрѣвается крестьянинъ сл. Калача А. Ко—въ.

◆ Въ ночь на 3 мая въ с. Успенкѣ, Землянскаго уѣзда, изъ мѣстной Димитріевской церкви посредствомъ подбора ключа къ замку на входныхъ дверяхъ и чрезъ взломъ кти

торскаго ящика неизвестными злоумышленниками похищено 24 рубля.

◆ Въ ночь на 10 мая совершена кража 21 рубля изъ храма Лысогорскаго женскаго монастыря, со взломомъ замковъ на наружныхъ сѣверныхъ дверяхъ и на свѣчномъ ящикѣ. Злоумышленники пока не розысканы.

◆ Въ ночь на 11 мая въ с. Песковатскомъ, Бобровскаго уѣзда изъ мѣстной церкви посредствомъ взлома замковъ на входныхъ дверяхъ и свѣчномъ ящикѣ неизвестными злоумышленниками похищено холста на 15 рублей и около 17 рублей денегъ.

◆ Водомѣрная Комиссія, состоящая при Императорской академіи наукъ, по предложенію своего Августѣйшаго Президента, совмѣстно съ главной физической обсерваторіей и гидрологическимъ комитетомъ занимается въ настоящее время изученіемъ причинъ необычайно сильныхъ наводнецій, отъ которыхъ въ послѣднее время неоднократно страдала значительная часть Россіи, и, въ особенности, зависимости весеннихъ наводковъ отъ состоянія снѣжнаго покрова и другихъ метеорологическихъ явленій, что позволило бы въ будущемъ посодѣйствовать рѣшенію вопроса о предвидѣніи ожидаемаго въ томъ или другомъ районѣ наводненія и, такимъ образомъ, явилась бы возможность оказать посильную помощь населенію.

Извѣщая объ этомъ, названныя учрежденія чрезъ председателя Гидрологическаго Комитета обратились за содѣйствіемъ къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Анастасію, прося его разослать по при рѣчнымъ монастырямъ вопросные листы относительно разлива рѣкъ въ весеннее время.

Некрологи.

Священникъ Павелъ Ивановичъ Рудинскій.

6 мая въ городѣ Бобровѣ скончался заштатный священникъ Павелъ Ивановичъ Рудинскій, 61 года.

Покойный окончилъ Воронежскую Духовную Семинарію со степенью студента въ 1867 году, но въ санъ священника рукоположенъ былъ только въ 1883 году. За этотъ же 16-лѣтній періодъ онъ прошелъ много разнообразныхъ должностей: въ 1868 г. былъ учителемъ двухклассной школы, съ 1868 по 1874 годъ служилъ въ канцеляріи Воронежскаго Губернатора, послѣ этого, до 1878 года, занималъ должности помощника инспектора и эконома въ Воронежской Духовной Семинаріи; наконецъ, былъ становымъ приставомъ и редакторомъ „Воронежскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“. Службу священника покойный началъ въ с. Верхнемъ Калмыкѣ, Новохоперскаго уѣзда, а затѣмъ служилъ въ сл. Александровкѣ, Острогожскаго уѣзда, (1884—1896 г.), въ с. Казакевкѣ, Бобровскаго уѣзда (1896—1898 г.) и въ с. Сергѣевкѣ, Бобровскаго уѣзда (по 1904 г.). Въ 1904 году священникъ Рудинскій, согласно прошенію, уволенъ былъ за штатъ, съ причисленіемъ ко Входу Іерусалимской церкви г. Воронежа. Погребенъ причтомъ Троицкаго собора гор. Боброва на приходскомъ кладбищѣ.

Псаломщикъ Василій Антоновичъ Любарскій.

25 апрѣля скончался отъ сыпного тифа молодой псаломщикъ с. Мещевскаго, Запрудское тожъ, Василій Антоновъ Любарскій, родившійся 12 апрѣля 1884 года.

Покойный—сынъ псаломщика. Въ село Мещевское опредѣленъ псаломщикомъ 17 февраля 1904 г., по увольненіи изъ 2 класса Воронежской Духовной Семинаріи.

Псаломщикъ Петръ Семеновичъ Ковалевъ.

5 мая скончался и. д. псаломщика Дмитріевской церкви с. Бѣлаго Колодезя, Валуйскаго уѣзда, Петръ Семеновичъ Ковалевъ, 21 года отроду. Покойный только въ 1910 г. былъ опредѣленъ на настоящее мѣсто. Обучался въ Воронежской Духовной Семинаріи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Къ свѣдѣнію заштатныхъ священниковъ.

Приглашается священникъ въ городъ на лѣтніе мѣсяцы служить въ приходскомъ храмѣ. Подробныя условія узнать въ редакціи „Епарх. Вѣд.“.



лабрадоровые, чугуныя часовни, кресты, надгробныя плиты—очень дешево мѣстнаго камня.

Собственная мастерская рѣшетокъ, часовень и болдахиновъ.

Ремонтъ и окраска всевозможныхъ кладбищенскихъ работъ подъ наблюденіемъ опытныхъ лицъ.

ПОХОРОННОЕ КОЛЯСКИНА

Большая Двор.

Пріемъ заказовъ на похорон. процессіи по доступнымъ цѣнамъ

Имѣются въ большемъ выборѣ памятники мраморныя, гранитныя,

БЮРО



РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ мiръ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ, Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

Допускается рѣзрочка и ллатежей.

ГРАММОФОНЫ

БЕЗРУДПОРВЫЕ отъ 40 рублей.

Фабр. АКЦ. О-ва Граммофонъ отъ 45 р.

въ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,

110 руб. и дороже.

ПОСЛЕДНИХЪ МОДЕЛЕЙ

СОЛІДНОЙ КОНСТРУКЦІИ



ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мембраной, играющей какъ граммофонная, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію.



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пуле

Телефонъ № 362.

Свѣжія струны, ноты есть въ изданіи, съсложмож. музыкальные струнные и механич. инструменты.

ИВАНЪ МИХАЙЛОВИЧЪ КОРОЛЬКОВЪ

ВЪ ВОРОНЕЖЪ.

Уголь 1-й Острог. и Валовой ул. соб. д.

Устройство отопленій.

Водяныхъ, паровыхъ и водо-паро-воздушныхъ съ циркуляціей воздуха и вентиляціей незамѣнимо для церквей.

Поставлено около 200-сотъ церквей.

Много имѣется удостовѣреній и благодарностей за устройство отопленія.

Смѣты, проекты и совѣтъ **БЕЗПЛАТНО**.

3—6

АПТЕКАРСКІЙ и ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ

МАГАЗИНЪ

„ГИГИЕНА“ С. Левіаса

Большая Дворянская.

Полученъ большой выборъ волшебныхъ и карманныхъ фонарей, фотографическія принадлежности.

Парфюмерія высшаго качества.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

23—52

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ **С. И. КЛЯЧКО.**

Леченіе, пломбированіе зубовъ. Искусственные зубы.

Для г.г духовныхъ и ихъ семействъ вполне доступныя условія
Воронежъ, Большая Дворянская, д. Шуклина, № 36.

30—52

ЛЕЧЕБНИЦА БОЛѢЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА
ЗУБНОГО ВРАЧА

М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.

Пріемъ больныхъ ежедневно: $\left\{ \begin{array}{l} \text{отъ 10—2 и} \\ \text{отъ 4—7.} \end{array} \right.$

*Принимаютъ: Зубной врачъ М. М. Веретенникова.
Зубной врачъ А. Ф. Вержбловская.*

Плата по установленной таксѣ.

Б. Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

6—30

Зубной врачъ
А. И. ДОЛГОПОЛОВА.

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр
Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотъ, каучукъ, штифтахъ и проч.
Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.
Воронежъ, Средне Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

Духовнымъ скидка.

27—52

И. М. ВОЛЬФЪ
ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

леченіе, пломбированіе зубовъ золотомъ, фарфоромъ и т. п.
Искусственные зубы по новѣйшему способу, удаленіе зубовъ
безъ боли.

Б.—Дворянская, д. Русакова противъ Дворянской церкви.

Пріемъ отъ 9 до 7 часовъ вечера.

Духовнымъ скидка.

49—52

**Техническая Контора
Т-ва А. Г. ПРОСВИРКИНЪ и К^о
ВЪ ВОРОНЕЖЪ.**

ПОЛНОЕ УСТРОЙСТВО:

Центрального парового, Пароводяного и
Водяного отоплений.

Водопроводы и Канализація въ Домахъ, Школахъ, Больницахъ, Церквахъ
подъ управленіемъ спеціалиста Инженера **Я. В. КОЖЕЛЬСКАГО.**

Советы — сметы — проекты, **БЕЗПЛАТНО.**

8—25

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Забытыя заповѣди псалмопѣвца Св. Пророка и Царя Давида. —
С. М. С.

О любви къ Отечеству и родному народу, и народной гордости. —
Национальнаго союза.

Смѣтъ свѣце. — Священника *Александра Аполлосова.*

Хроника.

Некрологи: 1) Священникъ Павелъ Ивановичъ Рудинскій

2) Псаломщикъ Василій Антоновичъ Любарскій

3) Псаломщикъ Петръ Семеновичъ Ковалевъ.

Объявленія.

И. д. Редактора, Инспекторъ Вор. Дух. Сем. *И. Филоновскій.*

Печатать дозволяется. 27 мая 1912 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.